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WYZNACZANIE STOSUNKU CP/CV DLA POWIETRZA 
 
I. Zagadnienia 

1. Przemiany stanu gazu doskonałego. 
2. Równanie stanu gazu doskonałego. 
3. Przemiana adiabatyczna. 
4. Ciepło właściwe przy stałej obj ę tości i przy stałym ciśnieniu. 
5. Wyprowadzenie wzoru: 

 ℵ=
21

1

hh

h

−
 

II. Literatura 
1. Sz. Szczeniowski – Fizyka doświadczalna, cz.II. 
2. S. Frisz, A. Timoriewa – Kurs fizyki. 
3. D. D. Landau, E. M. Lifiszyc – Mechanika i fizyka czą steczkowa. 
4. T. Dry ń ski – Ć wiczenia laboratoryjne. 

 
III. Wykonanie ćwiczenia 
UWAGA ! Przed pomiarem należy zapoznać  si ę  z zasadą  działania kurka trójdrożnego. 
 

Do atmosfery

Do zbiornikaDo pompki

Poł. I Poł. II Poł. III  
 

1. Ustawiaj ą c kurek w poł. I rozpr ę ży ć  powietrze w zbiorniku do ci ś nienia atmosferycznego. 
2. Odci ą ć  zbiornik od ci ś nienia atmosferycznego (kurek w poł. II i spr ę żać  powietrze w zbiorniku za 

pomocą  pompki aż do uzyskania różnicy poziomów h1 nie mniejszej niż 10 cm. Kurek ustawi ć  
w położeniu III i sprawdzi ć  szczelnoś ć  układu. W tym celu należy w ci ą gu 10 minut co 30 s 
notować  zmiany wartoś ci h1. Wyniki pomiarów przedstawi ć  na wykresie h1 = f(t). 

3. Powtórzyć  punkt 1. Nast ę pnie odci ą ć  zbiornik od ci ś nienia atmosferycznego (kurek w poł. II), 
spr ę ży ć  powietrze w zbiorniku do dowolnej wartoś ci h1 z przedziału 5 – 15 cm. Ustawi ć  kurek 
w poł. III. Po ustaleniu si ę  różnicy poziomów wody w manometrze (1 – 3 minut) zanotować  
wartoś ć  h1. 

4. Przekr ę ci ć  kurek w położenie I i natychmiast po wyrównaniu si ę  ci ś nienia powietrza w zbiorniku 
z ci ś nieniem atmosferycznym, odci ą ć  zbiornik od ci ś nienia atmosferycznego (kurek w poł. III). 

5. Po ustaleniu si ę  wskazań  manometru odczytać  różnicę  poziomów h2. 
6. Ponownie rozpr ę żyć  powietrze w zbiorniku do ci ś nienia atmosferycznego i po kilkuminutowej 

przerwie powtórzy ć  pomiar, ustalaj ą c inną  wartoś ć  ci ś nienia w zbiorniku p (h1). 
7. Pomiary należy wykonać  dla co najmniej 10 różnych wartoś ci ci ś nień  w zbiorniku. 
8. Wyliczyć  stosunek cp/cv z zależnoś ci:  
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9. Wyliczy ć  ś redni bł ą d kwadratowy ∆ℵ. 


